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Niederschrift 
 

über die 1. Sitzung der Stadtvertretung der Stadt Wyk auf Föhr am Montag, dem 18.06.2018, 
im Sitzungssaal der Amtsverwaltung. 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 19:30 Uhr - 20:30 Uhr 
 
 Stimmberechtigte Mitglieder 
Herr Arne Arfsten   
Herr Holger Frädrich   
Herr Dirk Hartmann   
Herr Klaus Herpich   
Herr Hans-Ulrich Hess   
Herr Torsten Kiehl   
Frau Annemarie Linneweber 2. stellv. Bürgermeisterin  
Herr Michael Lorenzen   
Herr Till Müller   
Frau Dr. Silke Ofterdinger-Daegel 1. stellv. Bürgermeisterin  
Herr Peter Schaper   
Herr Lars Schmidt   
Frau Renate Sieck   
Herr Volker Stoffel   
Herr Manfred Thomas   
Herr Nils Twardziok   
Herr Stefan Wriedt   
 von der Verwaltung 
Frau Renate Gehrmann   
Frau Birgit Oschmann   
 Seniorenbeirat 
Frau Margarete Christiansen   
 Kinder- und Jugendbeirat 
Frau Lyna-Michelle Gringmuth   
 

Entschuldigt fehlen: 
 
 Stimmberechtigte Mitglieder 
Frau Birgit Hinrichsen   
Herr Jürgen Huß   
 

Tagesordnung 

 1 .  Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwe-
senheit und der Beschlussfähigkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Feststellung des ältesten Mitgliedes der Vertretung und Übergabe des Vorsitzes an das 

älteste Mitglied 
 4 .  Entgegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung und Benennung der Frakti-

onsvorsitzenden 
 5 .  Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
 6 .  Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin oder des Bürger-

meisters durch das älteste Mitglied mit Aushändigung der Ernennungsurkunde 
 7 .  Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu gewählten Bür-

germeister 
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 8 .  Wahl des 1. Vertreters / der 1. Vertreterin und des 2. Vertreters / der 2. Vertreterin des 
Bürgermeisters / der Bürgermeisterin 

 9 .  Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernennungs-
urkunden der stellvertretenden Bürgermeister 

 10 .  Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Stadtvertretung gemäß § 33 Abs. 5 
in Verbindung mit § 53 GO 

 11 .  Wahl von 4 weiteren Mitgliedern für den Amtsausschuss des Amtes Föhr-Amrum und 
von 5 Stellvertretern 

 12 .  Wahl der Mitglieder der nach § 3 der Hauptsatzung zu wählenden Ausschüsse 
 13 .  Wahl von stellvertretenden Ausschussmitgliedern 
 14 .  Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses für die Gemeindewahl am 

06.05.2018 
 15 .  Wahl der Ausschussvorsitzenden und der stellvertretenden Ausschussvorsitzenden ge-

mäß § 46 Abs. 5 GO 
 16 .  Wahl von 10 Vertretern/Vertreterinnen und deren Stellvertreter/innen in die Verbands-

versammlung des Zweckverbandes "Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum" 
 17 .  Wahl von 10 Vertretern/Vertreterinnen und deren Stellvertreter/innen in die Verbands-

versammlung des Zweckverbandes "Tourismusverband Föhr" 
 18 .  Benennung von 2 Vertretern/Vertreterinnen und ihrer Stellvertreter/innen für den Vor-

stand des Wasserbeschaffungsverbandes 
 19 .  Benennung von 2 Aufsichtsratsmitgliedern für den Aufsichtsrat der Wyker Dampfschiffs-

Reederei Föhr-Amrum GmbH 
 20 .  Benennung von 2 Vertretern/Vertreterinnen und 2 Stellvertretern/Stellvertreterinnen für 

die Gesellschafterversammlung der Hafenbetriebsgesellschaft Dagebüll 
 21 .  Benennung von 3 Delegierten und deren Stellvertreter/innen zum Städtebundtag 
 22 .  Benennung von 2 Vertretern/Vertreterinnen und deren Stellvertreter/innen für den Bü-

chereiausschuss 
 23 .  Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunkten 
 24 .  Einwendungen gegen die Niederschrift über die 45. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 25 .  Einwohnerfragestunde 
 26 .  Bericht des Bürgermeisters 
 
 1. Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
  

Die 1. stellvertretende Bürgermeisterin, Frau Dr. Ofterdinger-Daegel, begrüßt die Anwe-
senden, stellt die ordnungsgemäße Einladung, die Anwesenheit und Beschlussfähigkeit 
fest und eröffnet die Sitzung. 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Es liegen keine Anträge zur Tagesordnung vor. 
 

 3. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Vertretung und Übergabe des Vorsitzes 
an das älteste Mitglied 

  
Es wird festgestellt, dass Frau Renate Sieck das älteste Mitglied der Stadtvertretung ist. 
Frau Dr. Ofterdinger-Daegel übergibt den Vorsitz an sie. 
 

 4. Entgegennahme der Erklärungen über die Fraktionsbildung und Benennung der 
Fraktionsvorsitzenden 

  
Die Erklärungen über die Fraktionsbildung und die Benennung der Fraktionsvorsitzen-
den werden entgegen genommen und liegen dem Protokoll als Anlage bei. 
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 5. Wahl der Bürgermeisterin oder des Bürgermeisters 
  

Herr Hans-Ulrich Hess wird zur Wahl vorgeschlagen. Es gibt keine weiteren Wahlvor-
schläge. 
 
Es wird geheime Wahl beantragt und anschließend durchgeführt. 
 
Auf Herrn Hans-Ulrich Hess entfallen 15 Stimmen, 2 Mitglieder der Stadtvertretung ha-
ben sich enthalten. 
 
Damit ist Herr Hans-Ulrich Hess zum Bürgermeister der Stadt Wyk auf Föhr gewählt. 
 

 6. Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung der Bürgermeisterin oder des 
Bürgermeisters durch das älteste Mitglied mit Aushändigung der Ernennungsur-
kunde 

  
Der gewählte Bürgermeister Hans-Ulrich Hess nimmt die Wahl an. Anschließend wird 
ihm von Frau Sieck die Ernennungsurkunde ausgehändigt. Durch Nachsprechen der 
Eidesformel leistet er seinen Amtseid.  
 

 7. Übergabe des Vorsitzes an die neu gewählte Bürgermeisterin / den neu gewählten 
Bürgermeister 

  
Frau Sieck übergibt den Sitzungsvorsitz an den neu gewählten Bürgermeister. 
 
Herr Hess bedankt sich für das in ihn gesetzte Vertrauen. Seine Antrittsrede ist der Nie-
derschrift als Anlage beigefügt. 
 

 8. Wahl des 1. Vertreters / der 1. Vertreterin und des 2. Vertreters / der 2. Vertreterin 
des Bürgermeisters / der Bürgermeisterin 

  
Frau Birgit Hinrichsen wird für die Wahl zur 1. stellvertretenden Bürgermeisterin der 
Stadt Wyk auf Föhr vorgeschlagen. 
 
Geheime Wahl wird nicht beantragt. 
 
Frau Hinrichsen wird einstimmig zur 1. stellvertretenden Bürgermeisterin der Stadt Wyk 
auf Föhr gewählt. 
 
Frau Hinrichsen kann heute nicht anwesend sein, habe aber erklärt, sie würde die Wahl 
zur stellvertretenden Bürgermeisterin annehmen. 
 
Frau Dr. Silke Ofterdinger-Daegel wird für die Wahl zur 2. stellvertretenden Bürgermeis-
terin der Stadt Wyk auf Föhr vorgeschlagen. 
 
Geheime Wahl wird nicht beantragt 
 
Frau Dr. Silke Ofterdinger-Daegel wird einstimmig zur 2. stellvertretenden Bürgermeis-
terin der Stadt Wyk auf Föhr gewählt. 
 
Sie nimmt die Wahl an. 
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 9. Verpflichtung, Vereidigung und Amtseinführung sowie Aushändigung der Ernen-
nungsurkunden der stellvertretenden Bürgermeister 

  
Da Frau Hinrichsen am heutigen Tag nicht anwesend ist, muss dieser Tagesordnungs-
punkt auf die nächste Sitzung der Stadtvertretung verschoben werden. 
 

 10. Verpflichtung und Amtseinführung der Mitglieder der Stadtvertretung gemäß § 33 
Abs. 5 in Verbindung mit § 53 GO 

  
Bürgermeister Hess verpflichtet die anwesenden Mitglieder der Stadtvertretung durch 
Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung ihrer Obliegenheiten und zur Verschwiegen-
heit und führt sie in ihre Tätigkeit ein. 
 

 11. Wahl von 4 weiteren Mitgliedern für den Amtsausschuss des Amtes Föhr-Amrum 
und von 5 Stellvertretern 

  
Als Mitglieder für den Amtsausschuss des Amtes Föhr Amrum werden benannt: 
 
Herr Hans-Ulrich Hess (als Bürgermeister) Stellvertreter: Herr Nils Twardziok 
Herr Lars Schmidt Stellvertreter: Herr Torsten Kiehl 
Herr Michael Lorenzen Stellvertreter: Herr Dirk Hartmann 
Frau Dr. Silke Ofterdinger-Daegel Stellvertreterin: Herr Volker Stoffel 
Herr Peter Schaper Stellvertreterin: Frau Annemarie Linnewe-
ber 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 17 Ja-Stimmen 
 

 12. Wahl der Mitglieder der nach § 3 der Hauptsatzung zu wählenden Ausschüsse 
  

Im Vorgriff auf die Änderung der Hauptsatzung (aus Bau-, Planungs- und Umweltaus-
schuss wird Bau- und Planungsausschuss, Ausschuss für öffentliche Einrichtungen ent-
fällt, Umwelt- und Energieausschuss kommt als neuer Ausschuss hinzu, Finanzaus-
schuss künftig 11 Mitglieder statt 9 Mitglieder). 
 
Für den Finanzausschuss werden benannt: 
 
Lars Schmidt (CDU) 
Michael Lorenzen (Grüne) 
Jürgen Huß (KG) 
Peter Schaper (SPD) 
Hans-Ulrich Hess (CDU) 
Dirk Hartmann (Grüne) 
Klaus Herpich (KG) 
Stefan Wriedt (CDU) 
Holger Frädrich (SPD) 
Birgit Hinrichsen (Grüne) 
Torsten Kiehl (CDU) 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 17 Ja-Stimmen 
 
 
Für den Bau- und Planungsausschuss werden benannt: 
 
Dr. Silke Ofterdinger-Daegel (KG) 
Corinna Weber (Grüne) 
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Claudia Andresen (CDU) 
Detlef Ermisch (KG) 
Raymond Eighteen (SPD) 
Arne Arfsten (CDU) 
Birgit Hinrichsen (Grüne) 
Hans-Ulrich Hess (CDU) 
Annemarie Linneweber (SPD) 
Till Müller (Grüne) 
Sascha Werner (CDU) 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 17 Ja-Stimmen 
 
 
Für den Hafenausschuss werden benannt: 
 
Dirk Hartmann (Grüne) 
Stefan Wriedt (CDU) 
Volker Meuche (Grüne) 
Eberhard Schaefer (KG) 
Nikolaus von der Lancken (SPD) 
Hans-Ulrich Hess (CDU) 
Till Müller (Grüne) 
Volker Stoffel (KG) 
Arne Arfsten (CDU) 
Peter Schaper (SPD) 
Dirk Jenßen (CDU) 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 17 Ja-Stimmen 
 
 
Für den Umwelt- und Energieausschuss werden benannt: 
 
Holger Frädrich (SPD) 
Arne Arfsten (CDU) 
Corinna Weber (Grüne) 
Monika Wolf (KG) 
Arwin Nahmens (SPD) 
Nils Twardziok (CDU) 
Dr. Manfred Hinrichsen (CDU) 
Jürgen Huß (KG) 
Wilfried Porsinger (CDU) 
Michael Lorenzen (Grüne) 
Hans-Ulrich Hess (CDU) 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 17 Ja-Stimmen 
 
 
Für den Jugend-, Kultur- und Sozialausschuss werden benannt: 
 
Torsten Kiehl (CDU) 
Claudia Werner (Grüne) 
Elisabeth Schaefer (KG) 
Tobias Petersen (SPD) 
Nils Twardziok (CDU) 
Renate Sieck (Grüne) 
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Volker Stoffel (KG) 
Claudia Andresen (CDU) 
Annemarie Linneweber (SPD) 
Michael Lorenzen (Grüne) 
Sascha Werner (CDU) 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 17 Ja-Stimmen 
 

 13. Wahl von stellvertretenden Ausschussmitgliedern 
  

Als stellvertretende Mitglieder für den Finanzausschuss werden benannt: 
 
Herr Arne Arfsten und Herr Nils Twardziok als Pool-Vertreter für Herrn Lars Schmidt, 
Herrn Hans-Ulrich Hess, Herrn Stefan Wriedt und Herrn Torsten Kiehl. 
 
Herr Till Müller und Frau Renate Sieck als Pool-Vertreter für Herrn Michael Lorenzen, 
Herrn Dirk Hartmann und Frau Birgit Hinrichsen. 
 
Herr Volker Stoffel und Frau Dr. Silke Ofterdinger-Daegel als Pool-Vertreter für Herrn 
Jürgen Huß und Herrn Klaus Herpich 
 
Frau Annemarie Linneweber als Vertreterin für Peter Schaper und Holger Frädrich. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 17 Ja-Stimmen 
 
 
Als stellvertretende Mitglieder für den Bau- und Planungsausschuss werden benannt: 
 
Herr Klaus Herpich, Herr Volker Stoffel und Herr Jürgen Huß als Pool-Vertreter für Frau 
Dr. Silke Ofterdinger-Daegel.  
 
Frau Claudia Werner, Herr Dr. Manfred Hinrichsen, Herr Volker Meuche, Frau Karin 
Petersen und Frau Marina Kowalewski, Herr Michael Lorenzen, Herr Dirk Hartmann und 
Frau Renate Sieck als Pool-Vertreter für Frau Corinna Weber. 
 
Frau Claudia Becker, Herr Jörg Becker, Herr Bernd Flor, Herr Erland Christiansen, Herr 
Wilfried Porsinger, Herr Hans-Werner Weih, Herr Dirk Jenßen, Herr Lars Schmidt, Herr 
Torsten Kiehl, Herr Stefan Wriedt und Herr Nils Twardziok als Pool-Vertreter für Frau 
Claudia Andresen und Herrn Sascha Werner. 
 
Frau Kathrin Wolf, Herr Eberhard Schaefer, Frau Elisabeth Schaefer, Frau Gisela Ro-
termund, Herr Steffen Böhmig, Frau Monika Wolf, Herr Jörg Brodersen, Herr Klaus Her-
pich, Herr Volker Stoffel und Herr Jörgen Huß als Pool-Vertreter für Herrn Detlef Er-
misch. 
 
Herr Arwin Nahmens, Herr Thomas Löwenbrück, Frau Geske Nahmens, Herr Tobias 
Petersen, Herr Peter Schaper und Herr Holger Frädrich für Herrn Raymond Eighteen. 
 
Herr Lars Schmidt, Herr Torsten Kiehl, Herr Stefan Wriedt und Herr Nils Twardziok als 
Pool-Vertreter für Herrn Arne Arfsten und Herrn Hans-Ulrich Hess. 
 
Herr Michael Lorenzen, Herr Dirk Hartmann und Frau Renate Sieck als Pool-Vertreter 
für Frau Birgit Hinrichsen und Herrn Till Müller. 
 
Herr Peter Schaper und Herr Holger Frädrich als Pool-Vertreter für Frau Annemarie 
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Linneweber. 
  
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 17 Ja Stimmen 
 
 
Als stellvertretende Mitglieder für den Hafenausschuss werden benannt: 
 
Herr Michael Lorenzen, Frau Birgit Hinrichsen und Frau Renate Sieck als Pool-Vertreter 
für Herrn Dirk Hartmann und Herrn Till Müller. 
 
Herr Lars Schmidt, Herr Torsten Kiehl, Herr Nils Twardziok als Pool-Vertreter für Herrn 
Stefan Wriedt, Herrn Arne Arfsten und Herrn Hans-Ulrich Hess. 
 
Frau Claudia Werner, Frau Corinna Weber, Herr Dr. Manfred Hinrichsen, Frau Karin 
Petersen, Frau Marina Kowalewski, Herr Michael Lorenzen, Frau Birgit Hinrichsen und 
Frau Renate Sieck als Pool-Vertreter für Herrn Volker Meuche. 
 
Herr Detlef Ermisch, Frau Elisabeth Schaefer, Frau Monika Wolf, Frau Kathrin Wolf, 
Frau Gisela Rotermund, Herr Steffen Böhmig, Herr Jörg Brodersen, Herr Jürgen Huß, 
Herr Klaus Herpich und Frau Dr. Silke Ofterdinger-Daegel als Pool-Vertreter für Herrn 
Eberhard Schaefer. 
 
Herr Arwin Nahmens, Herr Thomas Löwenbrück, Frau Geske Nahmens, Herr Tobias 
Petersen, Frau Annemarie Linneweber und Herr Holger Frädrich als Pool-Vertreter für 
Herrn Nikolaus von der Lancken. 
 
Her Jürgen Huß, Herr Klaus Herpich und Frau Dr. Silke Ofterdinger-Daegel als Pool-
Vertreter für Herrn Volker Stoffel. 
 
Frau Annemarie Linneweber und Herr Holger Frädrich als Pool-Vertreter für Herrn Peter 
Schaper. 
 
Frau Claudia Becker, Herr Jörg Becker, Herr Sascha Werner, Herr Bernd Flor, Herr Er-
land Christiansen, Herr Wilfried Porsinger, Herr Hans-Werner Weih, Herr Lars Schmidt, 
Herr Torsten Kiehl und Herr Nils Twardziok als Pool-Vertreter für Herrn Dirk Jenßen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 17 Ja-Stimmen 
 
 
Als stellvertretende Mitglieder für den Umwelt- und Energieausschuss werden benannt: 
 
Herr Peter Schaper und Frau Annemarie Linneweber als Pool-Vertreter für Herrn Holger 
Frädrich. 
 
Herr Lars Schmidt, Herr Torsten Kiehl und Herr Stefan Wriedt als Pool-Vertreter für 
Herrn Arne Arfsten, Herr Nils Twardziok und Herrn Hans-Ulrich Hess. 
 
Frau Claudia Werner, Herr Volker Meuche, Frau Katrin Petersen, Frau Marina Kowa-
lewski, Herr Till Müller, Frau Birgit Hinrichsen, Herr Dirk Hartmann und Frau Renate 
Sieck als Pool-Vertreter für Frau Corinna Weber und Herrn Dr. Manfred Hinrichsen. 
 
Herr Detlef Ermisch, Herr Eberhard Schaefer, Frau Elisabeth Schaefer, Herr Steffen 
Böhmig, Frau Kathrin Wolf, Frau Gisela Rotermund, Herr Jörg Brodersen, Herr Klaus 
Herpich, Herr Volker Stoffel und Frau Dr. Silke Ofterdinger-Daegel als Pool-Vertreter für 
Frau Monika Wolf. 
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Herr Thomas Löwenbrück, Frau Geske Nahmens, Herr Tobias Petersen, Herr Peter 
Schaper und Frau Annemarie Linneweber als Pool-Vertreter für Herrn Arwin Nahmens. 
 
Herr Klaus Herpich, Herr Volker Stoffel und Frau Dr. Silke Ofterdinger-Daegel als Pool-
Vertreter für Herrn Jürgen Huß. 
 
Frau Claudia Becker, Herr Jörg Becker, Herr Sascha Werner, Herr Bernd Flor, Herr Er-
land Christiansen, Herr Hans-Werner Weih, Herr Dirk Jenßen, Herr Lars Schmidt, Herr 
Torsten Kiehl und Herr Stefan Wriedt als Pool-Vertreter für Herrn Wilfried Porsinger. 
 
Herr Till Müller, Frau Birgit Hinrichsen, Herr Dirk Hartmann und Frau Renate Sieck als 
Pool-Vertreter für Herrn Michael Lorenzen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 17 Ja-Stimmen 
 
 
Als stellvertretende Mitglieder für den Jugend-, Kultur- und Sozialausschuss werden 
benannt: 
 
Herr Hans-Ulrich Hess, Herr Lars Schmidt, Herr Arne Arfsten und Herr Stefan Wriedt als 
Pool-Vertreter für Herrn Torsten Kiehl und Herrn Nils Twardziok. 
 
Frau Corinna Weber, Herr Dr. Manfred Hinrichsen, Herr Volker Meuche, Frau Katrin 
Petersen, Frau Marina Kowalewski, Herr Till Müller, Frau Birgit Hinrichsen und Herr Dirk 
Hartmann als Pool-Vertreter für Frau Claudia Werner. 
 
Herr Eberhard Schaefer, Herr Detlef Ermisch, Frau Monika Wolf, Frau Kathrin Wolf, 
Herr Steffen Böhmig, Frau Gisela Rotermund, Herr Jörg Brodersen, Herr Jürgen Huß, 
Herr Klaus Herpich und Frau Dr. Silke Ofterdinger-Daegel als Pool-Vertreter für Frau 
Elisabeth Schaefer. 
 
Herr Arwin Nahmens, Herr Thomas Löwenbrück, Frau Geske Nahmens, Herr Peter 
Schaper und Herr Holger Frädrich als Pool-Vertreter für Herrn Tobias Petersen. 
 
Herr Till Müller, Frau Birgit Hinrichsen und Herr Dirk Hartmann als Pool-Vertreter für 
Frau Renate Sieck und Herrn Michael Lorenzen. 
 
Frau Claudia Becker, Herr Jörg Becker, Herr Bernd Flor, Herr Erland Christiansen, Herr 
Wilfried Porsinger, Herr Hans-Werner Weih, Herr Dirk Jenßen, Herr Hans-Ulrich Hess, 
Herr Lars Schmidt, Herr Arne Arfsten und Herr Stefan Wriedt als Pool-Vertreter für Frau 
Claudia Andresen und Herrn Sascha Werner. 
 
Herr Peter Schaper und Herr Holger Frädrich als Pool-Vertreter für Frau Annemarie 
Linneweber. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 17 Ja-Stimmen 
 
 
Als stellvertretende Mitglieder für den Hafenausschuss werden benannt: 
 
Herr Michael Lorenzen, Frau Birgit Hinrichsen und Frau Renate Sieck als Pool-Vertreter 
für Herrn Dirk Hartmann und Herrn Till Müller. 
 
Herr Lars Schmidt, Herr Torsten Kiehl und Herr Nils Twardziok als Pool-Vertreter für 
Herrn Stefan Wriedt, Herrn Hans-Ulrich Hess und Herrn Arne Arfsten. 
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Frau Claudia Werner, Frau Corinna Weber, Herr Dr. Manfred Hinrichsen, Frau Katrin 
Petersen, Frau Marina Kowalewski, Herr Michael Lorenzen, Frau Birgit Hinrichsen und 
Frau Renate Sieck als Pool-Vertreter für Herrn Volker Meuche. 
 
Herr Detlef Ermisch, Frau Elisabeth Schaefer, Frau Monika Wolf, Frau Kathrin Wolf, 
Frau Gisela Rotermund, Herr Steffen Böhmig, Herr Jörg Brodersen, Herr Jürgen Huß, 
Herr Klaus Herpich und Frau Dr. Silke Ofterdinger-Daegel als Pool-Vertreter für Herrn 
Eberhard Schaefer. 
 
Herr Arwin Nahmens, Herr Thomas Löwenbrück, Frau Geske Nahmens, Herr Tobias 
Petersen, Frau Annemarie Linneweber und Herr Holger Frädrich als Pool-Vertreter für 
Herrn Nikolaus von der Lancken. 
 
Herr Jürgen Huß, Herr Klaus Herpich und Frau Dr. Silke Ofterdinger-Daegel als Pool-
Vertreter für Herrn Volker Stoffel. 
 
Frau Annemarie Linneweber und Herr Holger Frädrich als Pool-Vertreter für Herrn Peter 
Schaper. 
 
Frau Claudia Becker, Herr Jörg Becker, Herr Sascha Werner, Herr Bernd Flor, Herr Er-
land Christiansen, Herr Wilfried Porsinger, Herr Hans-Werner Weih, Herr Lars Schmidt, 
Herr Torsten Kiehl und Herr Nils Twardziok als Pool-Vertreter für Herrn Dirk Jenßen. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig 17 Ja-Stimmen 
 

 14. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses für die Gemeindewahl am 
06.05.2018 

  
In den Wahlprüfungsausschuss werden gewählt: 
 
Herr Lars Schmidt Stellvertreter Herr Torsten Kiehl 
Frau Birgit Hinrichsen Stellvertreter Herr Michael Lorenzen 
Herr Volker Stoffel Stellvertreter Herr Klaus Herpich 
Herr Peter Schaper Stellvertreterin Frau Annemarie Linneweber 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig, 17 Ja-Stimmen 
 

 15. Wahl der Ausschussvorsitzenden und der stellvertretenden Ausschussvorsitzen-
den gemäß § 46 Abs. 5 GO 

  
Es folgt die Wahl der Ausschussvorsitzenden: 
 
Wahlprüfungsausschuss 
Vorsitz:  Lars Schmidt 
 
Hafenausschuss 
Vorsitz:  Dirk Hartmann 
stellv. Vorsitz: Eberhard Schaefer 
 
Finanzausschuss 
Vorsitz:  Lars Schmidt 
stellv. Vorsitz:  Peter Schaper 
 
Jugend-, Kultur- und Sozialausschuss 
Vorsitz:  Torsten Kiehl 
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stellv. Vorsitz:  Claudia Andresen 
 
Bau- und Planungsausschuss 
Vorsitz:  Dr. Silke Ofterdinger-Daegel 
stellv. Vorsitz:  Claudia Andresen 
 
Umwelt- und Energieausschuss 
Vorsitz:  Holger Frädrich 
stellv. Vorsitz:  Dr. Manfred Hinrichsen 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig, 17 Ja-Stimmen 
 

 16. Wahl von 10 Vertretern/Vertreterinnen und deren Stellvertreter/innen in die Ver-
bandsversammlung des Zweckverbandes "Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum" 

  
In die Verbandsversammlung des Zweckverbands Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum 
werden gewählt: 
 
Stefan Wriedt Stellvertreterin: Claudia Becker 
Renate Sieck Stellvertreter Michael Lorenzen 
Detlef Ermisch Stellvertreterin: Kathrin Wolf 
Nikolaus von der Lancken Stellvertreterin: Geske Nahmens 
Hans-Werner Weih Stellvertreter Jörg Becker 
Birgit Hinrichsen Stellvertreter: Dr. Manfred Hinrichsen 
Steffen Böhmig Stellvertreterin: Monika Wolf 
Bernd Flor Stellvertreter: Sascha Werner 
Corinna Weber Stellvertreter: Till Müller 
Raymond Eighteen Stellvertreterin: Heidrose Pohl 
Hans-Ulrich Hess Stellvertreter: Erland Christiansen 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig, 17 Ja-Stimmen 
 

 17. Wahl von 10 Vertretern/Vertreterinnen und deren Stellvertreter/innen in die Ver-
bandsversammlung des Zweckverbandes "Tourismusverband Föhr" 

  
In die Verbandsversammlung des Zweckverbands Tourismusverband Föhr werden ge-
wählt: 
 
Lars Schmidt Stellvertreter: Torsten Kiehl, Stefan Wriedt 
Michael Lorenzen Stellvertreter: Birgit Hinrichsen, Renate Sieck 
Klaus Herpich Stellvertreter: Jürgen Huß, Volker Stoffel 
Peter Schaper Stellvertreterin: Annemarie Linneweber 
Hans-Ulrich Hess Stellvertreter: Torsten Kiehl, Stefan Wriedt 
Dirk Hartmann Stellvertreter: Birgit Hinrichsen, Renate Sieck 
Dr. Silke Ofterdinger-Daegel Stellvertreter: Jürgen Huß, Volker Stoffel 
Nils Twardziok  Stellvertreter: Torsten Kiehl, Stefan Wriedt 
Holger Frädrich Stellvertreterin: Annemarie Linneweber 
Till Müller Stellvertreter: Birgit Hinrichsen, Renate Sieck 
Arne Arfsten Stellvertreter: Torsten Kiehl, Stefan Wriedt 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig, 17 Ja-Stimmen 
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 18. Benennung von 2 Vertretern/Vertreterinnen und ihrer Stellvertreter/innen für den 
Vorstand des Wasserbeschaffungsverbandes 

  
Für den Vorstand des Wasserbeschaffungsverbands werden benannt: 
 
Arne Arfsten Stellvertreterin: Claudia Andresen 
Birgit Hinrichsen Stellvertreter: Dirk Hartmann 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig, 17 Ja-Stimmen 
 

 19. Benennung von 2 Aufsichtsratsmitgliedern für den Aufsichtsrat der Wyker 
Dampfschiffs-Reederei Föhr-Amrum GmbH 

  
Für den Aufsichtsrat der Wyker Dampfschiffs-Reederei Föhr-Amrum GmbH werden be-
nannt: 
 
Hans-Ulrich Hess 
Birgit Hinrichsen 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig, 17 Ja-Stimmen 
 

 20. Benennung von 2 Vertretern/Vertreterinnen und 2 Stellvertre-
tern/Stellvertreterinnen für die Gesellschafterversammlung der Hafenbetriebsge-
sellschaft Dagebüll 

  
Für die Gesellschafterversammlung der Hafenbetriebsgesellschaft Dagebüll werden 
benannt: 
 
Hans-Ulrich Hess Stellvertreter: Ulrich Koch 
Dirk Hartmann Stellvertreter: Eberhard Schaefer 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig, 17 Ja-Stimmen 
 

 21. Benennung von 3 Delegierten und deren Stellvertreter/innen zum Städtebundtag 
  

Für den Städtebundtag werden benannt: 
 
Wilfried Porsinger Stellvertretung: Claudia Becker 
Birgit Hinrichsen Stellvertretung: Till Müller 
Gisela Rotermund Stellvertretung: Jürgen Huß 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig, 17 Ja-Stimmen 
 

 22. Benennung von 2 Vertretern/Vertreterinnen und deren Stellvertreter/innen für den 
Büchereiausschuss 

  
Für den Büchereiausschuss werden benannt: 
 
Jörg Becker Stellvertretung: Claudia Becker 
Renate Sieck Stellvertretung: Michael Lorenzen 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig, 17-Ja Stimmen 
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 23. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung von Tagesordnungspunk-
ten 

  
Da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls sowie berechtigte Interessen Einzel-
ner es erforderlich machen, sprechen sich die Mitglieder der Stadtvertretung einstimmig 
dafür aus, die Tagesordnungspunkte 27 + 28 nicht öffentlich zu beraten. 
 

 24. Einwendungen gegen die Niederschrift über die 45. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Einwände gegen Form und Inhalt der Niederschrift über die 45. Sitzung (öffentlicher 
Teil) werden nicht erhoben. 
 

 25. Einwohnerfragestunde 
  

Seitens der anwesenden Einwohnerinnen und Einwohner werden keine Fragen gestellt. 
 

 26. Bericht des Bürgermeisters 
  

Die nächste Sitzung des Finanzausschusses finde am 12.7.2018 und die nächste Sit-
zung der Stadtvertretung am 19.07.2018 statt.  
 
Der Bau- und Planungsausschuss tage am 04.07.2018. 
 
Mit diesem Tagesordnungspunkt ist der öffentliche Teil der Sitzung beendet. Herr Bür-
germeister Hess bedankt sich für die Aufmerksamkeit und verabschiedet die Öffentlich-
keit. 
 

 
 
 
 
 
 
 

Ulrich Hess Birgit Oschmann 
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